

耒阳市：

“早”字当头 备春耕

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 连帆涛 曹富蓉



▲农用翻土机在田中来回穿梭

连日来，耒阳乡村大地积极开展春耕备耕，田间地头上一派“春来催人勤”的繁忙景象。

在马水镇陆新村种粮大户王中元的种粮基地，农业科技推广员正在指导王中元规划土地流转、集中育秧和田间管理等技术，对于这种“面对面”传授种植技术的方式，王中元高兴地说：“既解决了种植的实际技术难题，又提高了劳种的效率，今年种粮心里有谱。”

作为农业大市、国家商品粮生产重要基地，耒阳市共有耕地面积 97.04 万亩，今年共落实早稻集中育秧面积 9.5 万亩。该市高度重视粮食生产工作，对春耕播种、农资配送、农业指导等春耕备耕工作抢抓早抓，在确保全市落实种粮面积的同时，把科技兴农、科技备耕作为春耕生产的“重头戏”，出台相应的奖惩办法，重点扶持双季稻适度规模种植、早稻集中育秧、新型农机具购置等，引导农民专业合作社、家庭农场、农业企业等新

型农业经营主体和村级组织积极开展耕地抛荒治理；通过现场指导、发放资料、微信联系等方式，为早稻集中育秧、农作物田间管理提供技术服务。当地农业农村部门还储备调运早稻种 60 余万公斤，化肥 2.45 万吨，同时计划公开招标采购 7 万公斤早稻种子和集中育秧物资免费发放给农户，确保早稻生产工作圆满完成。

马水镇素有“耒阳粮仓”之美誉，为巩固其“粮仓”地位，该镇主动用政策引导，充分调动农民种粮积极性。全镇种粮大户 159 户，计划今年流转土地 1.1 万亩，增加双季稻种植面积 2000 亩。目前，该镇早稻集中育秧播种 1 万亩，已超额完成 3500 亩。在亮源乡，盛平农机合作社正组织人员对当地农田进行机械翻耕。今年，亮源乡早稻集中育秧播种 3500 亩，计划流转土地 5000 余亩，增加双季稻种植面积 1500 亩。

与马水、亮源一样，在耒阳市委、市政府及农业部门的安排部署下，该市的其他各乡镇也积极行动起来，整个耒阳的粮食生产备耕已形成了你追我赶的良好局面。

衡南县：

今年粮食播种面积 138 万亩

■本报记者 周瑞华 实习生 邹丁宁



▲农机整装待发

▲检修农机

▲平整土地建设育秧工厂

“我们合作社承包了 2000 亩稻田，去年双季稻只种了 200 亩，其他种的是油菜+水稻，今年打算全部种双季稻。”3 月 3 日，衡南县翔达农机农技种养专业合作社负责人蒋礼球告诉记者。

蒋礼球是云集街道最大的种粮大户。当天下午，他刚参加完衡南县粮食生产工作推进会就赶回合作社检修农机。在该合作社的后山腰上，近 2 亩山地刚推平，“这里要建 2 个小型机械化集中育秧工厂。”据介绍，合作社有 6 位股东，以承租经营、跨区作业、代耕代种为主，承包了 3 个乡镇的 2000 亩稻田，去年自产粮食 1300 吨，代耕代种了 4000 亩水稻。

去年，袁隆平杂交水稻双季稻衡南试验示范基地亩产达 1530.76 公斤，创世界纪录。该县被评为全省粮食生产标兵县，这让种粮大户们深受鼓舞。

在该县粮食生产工作推进会上，发布了县委书记胡果雄，县委副书记、县长李军致全县乡镇负责人的公开信，要求各乡镇（街道）要坚决扛稳粮食安全政治责任，确保粮食播种面积和产量只增不减，确

保全年粮食生产任务圆满完成。会上还下发了《致全县农民朋友的公开信》，号召农民抢抓农时，不误农事，做好粮食生产各项工作，提出耕地不能荒，种粮有补贴，作业有补助，人勤地生金。会议明确，今年全县播种面积 138 万亩，其中早稻 45 万亩、晚稻 50 万亩、一季稻（中稻+绿色再生稻）26 万亩、旱粮 17 万亩（红薯、马铃薯、玉米、高粱、豆类等）；发展优质稻 100 万亩以上，其中高档优质稻 40 万亩以上，新增订单面积 10 万亩以上，总产量稳定在 62 万吨以上。

今年该县粮食生产工作重点将围绕稳面积、稳产量、提质量、办样板、治抛荒五个方面开展。从抓早稻、大户、服务、抛荒治理、污染耕地安全利用、基础设施建设、旱杂粮方面稳面积；从推广关键技术和种植新模式、防灾减灾、科学施肥、绿色防控方面稳产量；从优化种质、精深加工、打造品牌方面提效益；从打造双季稻高产示范片、每个乡镇创建示范片、抓好专业化集中育秧示范片方面办样板；从遏制耕地抛荒、保护耕地党政同责、严格追究抛荒责任、落实耕地保护制度方面治抛荒。